

El Eco de Uxama

Semanario Católico Independiente.

AÑO. I.

NÚM. 31.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pesetas.
Año	3'50
Semestre	2'00
Trimestre	1'20

PAGO ANTICIPADO

Se reciben anuncios, comunicados y suscripciones a precios convencionales en la Imprenta

4, PLAZA MAYOR, 4
(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

DIRECTOR:

Arturo Trigo López

Presupuestos Municipales

En el artículo que con este mismo epígrafe publicamos en el número anterior de nuestra publicación, detallábamos a grandes rasgos la órbita en que desde tiempo inmemorial todos los Municipios españoles se desenvuelven, ejerciendo sus funciones de fiscalización y administración de los bienes públicos, poniendo de relieve la grande anormalidad que se observa en el funcionamiento de los mismos y apartando del montón informe de calamidades públicas que todos ellos originan como respondiendo unánimes a una triste consigna, a nuestra Corporación administrativa.

Aplaudíamos, al mismo tiempo, el plan de economías introducido en la formación de los presupuestos, entendiéndolo que estaba justificado por la imperiosa necesidad de atender a gastos perentorios para emprender obras de gran importancia edilicia, como por ejemplo la ayuda al Estado para subvenir a las obras de encauzamiento del río Uceero, los trabajos de alcantarillado general, en estudio hace tiempo por la comisión de presupuestos, etc; pero, en cambio, insinuábamos el disgusto con que habíamos visto la supresión de los capítulos relativos al culto, confiando, al terminar el susodicho artículo, en que, como aún había tiempo, nuestro Ayuntamiento tendría en cuenta lo que noblemente le indicábamos y subsanaría dichas deficiencias.

En este número vamos a estudiar las razones que nos asisten para combatir con altura de miras la reforma proyectada en el presupuesto municipal para el año de 1915-1916 y aprobada en la sesión respectiva por nuestra entidad económico-administrativa.

Todos los Ayuntamientos que han precedido al que en la actualidad administra nuestros intereses, al esbozar los presupuestos, han respetado los capítulos pertenecientes al culto católico, convencidos de que los sentimientos religiosos de la muchedumbre es algo que no pueden destruir ni el anticlericalismo de unos hombres ni el indiferentismo de otros, la consecuencia de las luchas políticas ni los furiosos devaneos de los que tratan de entronizar en el seno del catolicismo el virus ponzoñoso de una sociedad moderna que aspira a derrocar no solamente todo lo humano sino también todo lo divino, porque por encima de los modernos convencionalismos están la divina preordinación y el principio biológico, cimientos sobre los que descansa todo el fundamento de la sociedad humana.

Y si afirmamos que en cierta ocasión de tal despojo se hizo objeto a la Iglesia por otro Municipio, nuestro derecho a defender los intereses católicos más se afianza al recordar que ese error tan craso fué subsanado poco después y reconocido por los detentadores de los citados intereses.

Nosotros no podemos creer que en el seno del Ayuntamiento existan elementos anticlericales, porque a pesar de hollar tan pocas veces el suelo del templo nuestros concejales, su actitud de educar sus hijos casi todos ellos en colegios dirigidos por religiosos y la libertad que a sus respectivas fami-

lias dan de frecuentar la iglesia, despojándoles de esa intransigencia que en todos los espíritus de ideas avanzadas predomina, nos da derecho a suponer que entre nuestros ediles no impera el anticlericalismo.

Y si recordamos que en las pasadas fiestas de la consagración episcopal del Ilmo. Sr. Dr. D. Manuel M.^a Vidal, la Corporación apadrinó al Obispo de Ciudad Rodrigo y preparó en su honor grandes y extraordinarios festejos, votando un crédito de cuatro mil pesetas para dar el mayor esplendor a tan religiosas fiestas, se comprenderá fácilmente que nuestra hipótesis no está desprovista en absoluto de fundamento alguno.

La mayoría actual del Ayuntamiento es la misma que dominaba en años anteriores; nunca osó dicha mayoría tocar los capítulos destinados al culto, y en esta nueva ocasión de confeccionar los presupuestos, el Municipio prescinde en absoluto del culto, como norma de conducta en lo porvenir.

¿Es que el Consistorio pretende que supongamos nosotros que su modo de proceder en este asunto no se ajusta estrictamente a la legalidad? ¿Es que obra por odio a la Iglesia? Impulsado, quizá, por vindicaciones políticas...? francamente, no atinamos a descifrar el enigma que suscita su nueva actitud en sus relaciones con la Iglesia.

Porque si no obedece su proceder a ninguna de las dos incógnitas que en el párrafo anterior nos hemos planteado ¿cuál es la causa para que se supriman en el futuro presupuesto las consignaciones eclesíásticas...? ¿Quiere decirnoslo el Ayuntamiento? O somos muy torpes nosotros, tratando de averiguar el motivo, la causa determinante de tal estado de cosas o el Consistorio conculca algo sagrado: tal es nuestra opinión al considerar la insignificancia de las cantidades que, consignadas para el culto, se arrebatan ahora a la Iglesia so pretexto de introducir economías en el nuevo presupuesto.

Reflexione el Ayuntamiento sobre lo que acaba de hacer, sobre la gravedad que acusa su impremeditado proceder, puesto que, sin darse él cuenta, quizá, desecristianiza a toda una población eminentemente católica, profundamente creyente, vuelva sobre sus pasos, reconozca su error, pues ¿quién no yerra? y tenga presente que así como no le hemos escatimado nunca nuestros más calurosos aplausos cuando los ha merecido, descargaremos sobre él nuestras más acres censuras si, como no podemos creer, no rectifica el "quid pro quo" cometido en su labor municipal.

Todos somos falibles, todos estamos expuestos a incurrir en lamentables equivocaciones; pero también estamos todos obligados a rectificar nuestros yerros cuando, como en la ocasión presente, se vulnera el principio fundamental de cosa tan sagrada como las creencias religiosas de todo un pueblo.

NOTAS DE VIAJE

Palomitas blancas

Unos golpes en la puerta de mi cuarto han interrumpido mi sueño.

—¡Arriba! —dormilón— grita desde afuera Don Cayo—, éstas no son horas de dormir!

Me disculpo como puedo con mi buen amigo, pues el sueño había podido más en mí que la promesa de levantarme a las 10, para ir a ver el Hospital de San Agustín, del cual desde hace 22 años es capellán este bondadoso sacerdote que se llama Don Cayo Lozano y Santaolalla.

En un momento estoy vestido y dispuesto a marchar. Pocos pasos separan la casa donde presido del edificio fundado en 1690 por el Obispo de Osma Fray Sebastián de Arévalo y Torres.

Dan las 10 y media en el reloj de la casa consistorial cuando penetramos en el antiguo portalón, blanco y alegre. A fin de fines no he faltado a mi palabra, pues ésta era la hora designada.

—Al entrar me dice D. Cayo, confidencialmente:

No he advertido a nadie de su visita, pues las cosas es así como deben verse, no como esos viajes de monarcas en que se tapa lo malo para que los ojos del visitante no vean sino flores, sin enterarse de las espinas. Aquí verá Vd. todo como está siempre.

Penetramos en la sala de hombres; está casi vacía. La hermanita encargada de su cuidado, sor María, francesa de nacimiento como muchas de estas virtuosas hijas de San Vicente de Paúl, nos saluda cariñosamente.

—Son muy pocos, señor. Es muy sana esta provincia; casi siempre tenemos los que Vd. ve, viejecitos que ya anduvieron casi toda la senda de la vida y a quienes les falta fuerzas para continuar los últimos pasos...

Entramos, después, en la sala de mujeres; en ésta hay más camas ocupadas que en la de los hombres. Una muchachita pálida, con los ojos rodeados de un nimbo morado, casi no contesta a las afables preguntas del capellán, abrasada por una alta fiebre. Sor Cecilia, la hermana a cuyo cargo está este departamento, le acaricia la ardorosa frente con una maternal dulzura. En un extremo de la amplia estancia, medio sentadas en las camas, cuatro ancianitas consumidas por los años—pasan de los 90!— aguardan con una impaciencia infantil que suenen las 11, hora en que reparten el alimento.

Pasamos luego a la sala de San Roque; en ella dos enfermas gimen postradas por el dolor, con la cara desfigurada por terrible mal.

Las contemplo algo impresionado; mis nervios no pueden permanecer impasibles ante estas miserias humanas. Y, sin embargo, yo tenía grandes deseos de ver este hospital, y no me arrepiento de mi visita. Cuando se tiene un alma de 25 años y se pasa por esa dorada puerta de la juventud tras la cual sólo parece haber placeres y felicidades; es conveniente, lo mismo que se introduce el acero enrojecido en el agua fría dándole así el temple que lo ha de hacer dúctil y manejable, ponerse en contacto

BORDADORA

Se dan lecciones de bordado a máquina a precios económicos y se proporcionan máquinas y utensilios para coser y bordar.

Informes en la Sastrería de Agreda, Ruiz Zorrilla, n.º 10.

con estos dolores y lacerias para recordar cuan frágil es nuestra envoltura material, que a veces en su altivez llega hasta a desafiar a su Creador.

Continuamos nuestra visita, viendo la cocina donde se preparaba la sana y abundante comida que una vez bendecida por el capellán, es servida por manos santas, entre palabras de consuelo que dan al cuerpo y al espíritu del pobre paciente fuerza y vigor.

A nuestro encuentro avanza la superiora de esta mansión de paz Sor Teresa Elfe y Bourgeois, una virtuosa hija de Francia consagrada al servicio de los que sufren, desde hace 50 años; 33 lleva ya teniendo bajo sus órdenes este Hospital de San Agustín. Afablemente se interesa por el objeto de mi visita y nos acompaña unos momentos, los pocos que le permiten sus muchos quehaceres, por el laberinto de pasillos y escaleras.

Al llegar a la galería amplia y soleada, una ráfaga de aire frío roza nuestras frentes. Afectuosamente me ruega Sor Teresa que me cubra. Yo le respondo sin obedecer su indicación:

Mi madre me enseñó siempre a estar descubierta en presencia de las hermanas de la Caridad, que son los ángeles de la tierra.

La superiora de las hermanitas de San Vicente calla; pero su rostro indica que me agradece mis frases por una sonrisa de divina modestia.

Antes de marcharnos me dice el capellán-vamos a saludar a la decana, a Sor Josefa.

Entramos en una habitación pequeña, aseada, de ambiente austero y monacal. Sentada junto a un antiguo brasero, cose unas ropas esta anciana sierva de Dios; su cara afilada, enjuta, parece de pulido marfil, tallada por algún inspirado artista. Hace 60 años que dedicó su vida a los pobres y a los enfermos; hoy, postrada por una enfermedad que quita agilidad a sus miembros, todavía encuentra el medio de ser útil a sus compañeras, cosiendo o haciendo labores de punto.

—Leo sin gafas—me dice con un ingenuo orgullo—y tengo 80 años. Es muy bueno Nuestro Señor puesto que a mi edad me deja el consuelo de ver bien.

Dan las 11 y nuestra visita termina, pues van a comer los acogidos.

—Vamos a la galería de costura—me indica D. Cayo—desde allí verá V. la huerta, aunque pequeña muy bien cuidada.

Nos asomamos a la barandilla. Abajo, por los caminos enarenados, pasean algunos convalecientes, del brazo de las hermanas, recibiendo la caricia del mañanero sol invernal.

Destacando sobre el verdor de los macizos plantados de hortalizas, las tocas albas de las hijas de San Vicente parecían, contempladas desde donde yo estaba, palomitas blancas, palomas mensajeras de caridad.

MANUEL-ALFONSO ACUÑA

Burgo de Osma-1915.

EL PESO DE LA CULPA

Dos almas se encontraron en el viaje de la tierra hasta el cielo.

La una iba rapidísima, absorbida a la altura por la ley de las densidades que la arrancaba de las pesadeces brutales del planeta. La otra, en cambio, cargada de sus detritus y vapores, apenas ascendía paso a paso, (reminiscencia corpórea), creyendo a cada momento no poder dar el sucesivo.

El alma buena, liviana de pesos terrenales, iba a pasar velozmente sobre la otra que sin embargo le llevaba muchos días de delantera en la suprema caminata, cuando se vió detenida por la voz suplicante de su improvisada compañera.

—Ayúdame—le dijo—tú que tienes fuertes las alas. Sino, no pasaré de esta altura y el cansancio me obligará a descender rápidamente, no pudiendo sostenerme en ella a pesar de mis esfuerzos.

El alma pura reflexionó, calculando rápidamente la importancia del sacrificio que se le exigía.

¿Con aquel enorme lastre podría ella misma llegar siquiera a la mitad del infinito camino?

Estuvo por negarse, pero ¡su natural condición la arrastró casi inconscientemente.

Detúvose, descendió todavía con gran dificultad la distancia que ya las separaba y dijo al alma enferma con su angelical acento.

—Yo no sé si podré compensar tu pesadumbre; pero agárrate firme del borde de mi blanca vestidura y probaremos. Así no dependerá siquiera de mi egoísmo el abandonarte, sino del fuyo el perderme.

Pero ¡oh maravilla! apenas acto de tan sublime abnegación se había realizado en el espacio, el alma buena se sintió todavía mas ligera, ascendiendo con tal rapidez al cielo, que, a pesar de su desinterés, aun no había podido olvidar su buena obra cuando ya el Buen Padre la tenia en sus brazos y la explicaba con amor inefable.

—¡Moralmente, hijo mio! la abnegación de cargar con un peso ajeno, exime de otro tanto del propio.

He aquí por donde la ley del peso específico de los cuerpos no es sino un trasunto, un reflejo de las ventajas que ofrece la completa inmersión en la más difícil de las virtudes: el altruismo.

J. López de Gómara

Buenos Aires Octubre de 1915.

El Novenario de la Inmaculada

Ha terminado con gran solemnidad el novenario en honor de la Inmaculada Concepción, cuya serie de sermones a cargo de nuestro distinguido amigo el Rvdo. Padre Luciano de San José ha constituido la nota más saliente de tan piadoso culto, atrayendo a un público numeroso y distinguido, ávido de escuchar la elocuente palabra de nuestro predicador que se ha mostrado todas las noches tan infatigable como severo desde la cátedra sagrada, fustigando con su acostumbrada vehemencia cuantos males afligen a la moderna sociedad, en sus tres órdenes capitales: religioso, político y social.

El Padre Luciano ha atacado con denuedo en sus sermones a todas las clases de la sociedad sin perdonar a ninguna, y por no remitir la pena ni siquiera ha perdonado a los infelices periodistas, para los que ha tenido frases de verdadera acritud, reprochándoles su libertad gráfica a unos, su libertinaje en el estilo a otros y su grande impiedad a muchos, ensalzando sincéricamente la obra de los periodistas católicos, para los que tuvo palabras de sincero cariño y gratitud.

¡Periodistas, colegas en la ardua labor de luchar por el bien común: el Padre Luciano es un predicador de cuidado! ¡Mucho ojo con desbarrar!

El Sermón del día de la Purísima

Coronando la serie de sermones pronunciados por el Rvdo. Padre Carmelita y como apoteosis de la Inmaculada, ocupa la sagrada cátedra nuestro magistral, D. Cipriano Fernández.

En un bello exordio sobre las cualidades que a todas las razas y a todos los pueblos, como a los individuos, distinguen, y con una impetración de perdones en estilo delicadísimo y profundamente sentimental dirigida a la Madre Patria para cantar en los tristes momentos por que atraviesa la Matrona sublime las glorias con que sus capitanes y sus guerreros tejieron en lo pasado la inmensa corona de laurel en que aparece envuelta su bella y gentil alegoría, prepara nuestro gran predicador el ánimo del oyente, que ha de oír la ferviente cantiga en loor de las grandezas de la Patria.

Empieza diciendo el Sr. Fernández que en Zaragoza un puñado de hombres, arrodillados a las márgenes del Ebro, en ardiente plegaria al Cielo, consiguen un día ser visitado, apareciéndose en un pilar, por María Inmaculada.

Extendiendo su imaginativa mirada por las páginas de la brillante Historia de España recuerda

con orgullo la glorias conquistadas para la Patria por D. Pelayo contra los agarenos en la cueva de Covadonga; la acción contra los mismos en Las Navas de Tolosa por los reyes de Castilla, Navarra y Aragón; la conquista del condado de Cataluña por Wifredo, el Velloso; las victorias de Jaime I, el Conquistador, sobre Mallorca y Valencia; los triunfos de su contemporáneo Fernando III, el Santo, en Baeza, Andújar y Córdoba; los hechos de armas de los Ordoños, Alfonso X, el sabio, Fernando I, el Católico, Rodrigo Díaz de Vivar, el Cid, el héroe español casi fabuloso por sus proezas y los de toda esa infinita pléyades de esforzados campeones que tan alto han sabido colocar el nombre de España en los días gloriosos que precedieron a la Reconquista, debidos todos ellos al poder de la Purísima, cuya intercesión era constantemente solicitada momentos antes de las acciones y aún en el fragor de la lucha por nuestros valientes paladines, recibiendo la católica España los beneficios a que se hacía acreedora por su religiosidad.

En cálidos y patrióticos períodos rememora la hazaña más grande que han presenciado los siglos, y cuya gloria es solo exclusiva del genio español; se refiere a la grandiosa obra de sacar a la luz de la humanidad un Nuevo Mundo, esfuerzo insuperable del que únicamente España ha sido capaz, con la ayuda de la Inmaculada Concepción.

«Santa María —ha dicho nuestro orador— se llamaba la nave que Cristóbal Colón tripulaba en su accidentado viaje a través del Océano, para dar al mundo otro nuevo; Santa María puso por nombre el célebre Almirante a una de las primeras tierras por él descubiertas; con el nombre de Santa María se fundó la primera iglesia en territorio americano; Santa María se llamó la nave en que Fernando Magallanes se lanzó al mar en busca del archipiélago de su nombre, iniciando la vuelta al mundo; Santa María era el nombre de la embarcación que surcó el piélago Hernán Cortés en la conquista de Méjico.»

Y por este orden sigue enumerando el elocuente orador gran parte de los grandes episodios de la gloriosa Historia de España, que debe su matiz deslumbrador al amor y la fe en María Inmaculada de sus denodados grandes capitanes, terminando con otro himno sentimental y fervientísimo en que pide perdón a la Patria por la remembranza de sus pasadas grandezas en esta época de tristezas y miserias nacionales.

LOS QUE VUELVEN A LA IGLESIA

Conversiones

Además de la conversión del Diputado señor Talavera al seno de la Iglesia Católica, hay que dar cuenta de otra no menos importante.

El ex presbítero y publicista D. José Ferrándiz, que hizo famoso en *El Resumen* y otros periódicos el seudónimo *Un clérigo de esta corte*, y que dió a la prensa libros ruidosos condenados por la autoridad eclesiástica, ha hecho también abjuración de sus errores en un documento que publicará el próximo número del *Boletín* de la diócesis.

El Sr. Ferrándiz está haciendo ahora ejercicios espirituales en un convento, y cuando vuelvan despachadas de Roma las peticiones en que se solicita el levantamiento de su excomunión le serán concedidas, probablemente, las licencias de que fué privado.

Se habla también de la conversión de un distinguido catedrático y ex diputado a Cortes; pero esto no está confirmado todavía.

Con ferviente aplauso consignamos estos ejemplos de humildad y de sana disciplina que dan a la sociedad confesando sus errores personas de tanto relieve.

(De A B C).

ANTE LA IMAGEN DE LA VIRGEN

Cual blanco lirio que nació entre espinas
cruzando voy la vida transitoria
esperando del Cielo que ilumina
los vivos resplandores de tu gloria.

Como el marino que remando ansioso
cruza en su nave el dilatado mar,
así en el mar del mundo proceloso
de un polo al otro polo he de cruzar.

Si siento el corazón pedazos hecho
al vér que de partir se acerca el día
yo te haré un trono dentro de mi pecho
y tu vendrás conmigo ¡Madre mía!

Al mirarte dulcísima señora
siente impresión tan grata el pecho mío
cual la produce al despuntar la aurora
a la rosa la gota de rocío.

No te apartes jamás de mi camino;
un deseo tan solo arde en mi mente:
que cumplido en la tierra mi destino
goce de tu presencia eternamente.

CARMEN IBAÑEZ

GRANITOS DE SAL

Por la calle de «El Indiano»,
bañada en llanto profundo,
iba Aniceta Quijano
conduciendo de la mano
a su hijo Veremundo.

La causa de que Aniceta,
afectada en alto grado,
caminase y tan inquieta,
fué una maldita peseta
que el rapaz se había tragado.

Y cuanto más cavilaba
por encontrar un remedio
al apuro en que se hallaba,
cada vez menos el medio
de sacársela atinaba.

En esto, acertó a pasar
por allí un mozo guasón
que al mirarla sollozar
la dijo sin vacilar

en tono un poco zumbón:

—Pues que estamos en invierno,
ponga al niño la casaca,
llévelo usted al Gobierno
y verá, ¡voto al infierno!
que él al punto se la saca...

AGAPITO ALPANSEQUE Y BLANCO.

ECOS VARIOS

Crónica Negra.

A la edad de 31 años ha entregado su alma a Dios anteayer en esta villa el abogado, oficial de la Audiencia de Segovia y querido amigo nuestro Don Aurelio López Arránz.

Era nuestro buen amigo uno de esos contados jóvenes que por su seriedad, su corazón sano, su espíritu elevado y esa afabilidad innata en el trato se hacen acreedores al aprecio y consideración de cuantos tienen la suerte de encontrar en el áspero camino de la vida camaradas buenos, compañeros exentos de ese doble y pernicioso engendro social que conocemos bajo los nombres de egoísmo e hipocresía.

Al lado de ese hombre de corazón tan noble no había tristezas ni amarguras, no podía haberlas.

Y la Muerte con su mano descarnada y traidora ha roto el hilo de su existencia en plena juventud, en plena época de ilusiones, cuando la vida empezaba a sonreírle, cuando a través del diáfano cielo vislumbraba un porvenir de color de rosa... ¡pobre amigo! Aún el mismo día de su cumpleaños, herido ya de muerte, forjaba ilusiones sobre el lecho del dolor, que días después el soplo de la cruel realidad había de convertir en lo que ciertamente eran.

A la inhumación de sus restos, verificada el mismo día de su prematura desaparición, asistió un cortejo distinguido, que honró con su presencia la memoria del pobre muerto.

Presidió el duelo D. Ireneo Illana, primo político del difunto, y llevaron las cintas los jóvenes Pedro Gil, Carlos de la Rica, David Izquierdo y Arturo Trigo.

¡Descanse en paz el hombre bueno, el inolvidable compañero, el amigo querido!

A su madre y demás deudos enviamos la expresión más intensa de nuestro profundo dolor.

¡Rogad a Dios por su alma!

Las Titulares.

En la sesión celebrada el lunes por el Ayuntamiento y la Junta Municipal para la renovación de los médicos y farmacéuticos titulares, resultaron reelegidos el Dr. D. Ángel Hernández y Don Andrés Escudero y elegido D. Alejandro Requejo.

Las condiciones en que han de ejercer sus funciones los citados titulares son las mismas que han regido hasta hoy, exceptuándose las siguientes innovaciones:

1.ª «Que los pobres de los pueblos agregados sean incluidos en las listas de la Beneficencia Municipal.»

2.ª «Que a las viudas se les considere media plaza.»

3.ª «Que se entreguen por los farmacéuticos los medicamentos aunque vayan firmadas las recetas por otros médicos que no sean los titulares.»

4.ª «Que cuando un pobre ingrese en el Hospital pierda el derecho a ser asistido por la Beneficencia.»

Invitación Aceptada.

Con sumo gusto aceptamos la cortés invitación conque el redactor-corresponsal en esta comarca de nuestro querido colega *El Porvenir Castellano* brinda a EL ECO DE UXAMA y a los representantes de los periódicos de Soria para que todos unidos celebremos una reunión en la que cambiemos impresiones sobre el más trascendental asunto de actualidad: el medio de conjurar la crisis económica.

Por nuestra parte, querido colega, estamos dispuestos a cumplir con cuantos deberes lleva consigo este arduo, espinoso e ingrato ejercicio que para honra nuestra le llaman el Cuarto Poder, y cuando se invoca, como en la ocasión presente, con tan elevado pensamiento, la bandera del patriotismo, el órgano de El Burgo de Osma no puede permanecer indiferente a tan nobles requerimientos; pero como las obras de encauzamiento del Ucero quizá han de dar principio dentro de poco tiempo, debe tenerse en cuenta esto para los efectos consiguientes y por sino comenzaran tan pronto como se cree.

Recaudación de Consumos

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento anteayer dióse lectura al estado comparativo de la recaudación de consumos en el mes de Noviembre, que acusa un alza de 224 pesetas en parangón con otros períodos anteriores.

Natalicio

La señora de nuestro querido amigo D. Julio Escalada ha dado a luz, felizmente, una hermosa criatura perteneciente al sexo masculino.

Felicitemos cordialmente a nuestro amigo por tan fausto suceso.

Acto Loable

La niña Isabel Morales habiéndose encontrado en la calle un bolsillo de plata lleno de monedas del mismo metal lo restituyó a su dueña en cuanto supo a quien pertenecía, acto laudable que retrata la condición moral de una infanta, a cuyos padres enviamos nuestros más calurosos plácemes.

Abandono Incalificable.

Es incalificable la desidia que domina a los empleados de Obras Públicas, a los cuales si constan-

temente no les está amenazando el sobrestante con el palo en la mano, como se amenaza a un perro gandúl, la carretera a la estación continúa intransitable y asquerosa, y como, desgraciadamente, no contamos en la actualidad con el citado funcionario sometemos la consecuencia del caso a la penetración de nuestros agudos lectores.

El Coche Correo.

Continuamente llegan hasta nosotros fundadas quejas de los vecinos relativas a la hora incómoda en que los coches que hacen el servicio a la estación salen de sus respectivas fondas, pues llegando el tren correo a las nueve y media de la noche no debieran salir los coches antes de las nueve menos cuarto. ¿No podrían ambos cocheros ponerse de acuerdo para servir al público atendiendo a sus comodidades?

Concejal por Sorpresa.

La política es así, desvergonzada y atrevida. Tenemos conocimiento de que en la villa de Berlanga de Duero, sin consultar al interesado, puesto que positivamente sabían que no accedería en modo alguno, que no transigiría por nada ni por nadie, ha sido elegido concejal, desgraciadamente para él, nuestro buen amigo D. Saturnino López Carreño. Y no es esto lo peor, sino que los poco escrupulosos politicistas, por no decirles otra cosa, que le han votado, con el fin de lograr inconfesables propósitos, de los que la política está llena, quieren por fas o por nefas que el muy honrado comerciante Sr. López Carreño acepte la codiciada vara, dando así aquellos ministriles de la política un *elevado ejemplo* de civismo, por vez primera.

Compadecemos a nuestro amigo y le deseamos feliz huída de entre las garras de los señores que mangonean en la cocina política de Berlanga de Duero.

Dos Mujeres al Agua.

Al conocer la noticia nos preguntamos ¿qué tendrán las aguas del Ucero en el paraje donde suelen lavar algunas criadas bajo el puente romano...? Porque, la verdad; o el demonio transita con frecuencia por allí cerca o las jóvenes, atacadas de diplopia, sufren el consiguiente desvanecimiento y se lanzan de cabeza, sin saberlo, al fondo del río en busca de truchas, que la creciente de estos días bien ha podido arrastrar en su curso.

Y con éstas son ya cuatro las mujeres que se dedican a pescar en el Ucero con los trasmallos de sus respectivas cabezas.

¡Todo sea por Dios!

En el Ayuntamiento.

Por haber carecido de importancia la última sesión del Municipio no publicamos el extracto esta semana.

Viajeros.

Han llegado: de Tuy, después de una ausencia de dos meses y medio, nuestro querido Prelado, a quien saludamos con el cariño que siempre sentimos inalterable hacia su bondadosa personalidad.

De Soria, D. Aniceto Cervero; de Madrid, el joven Tirifilo Redondo; de Berlanga, D. Benito Sanz Marco.

Han salido: Para Madrid, D. Luis Ayuso Iglesias, su esposa y los señores D. Tomás Lafuente y D. Estanislao Fuentes; para Aranda de Duero, la encantadora señorita Carmen Lagüera.

¡LABRADORES!

Si queréis libraros de pulmonías en invierno gastad albarcas de goma de Salvador y Lopez.
Duque de la Victoria, n.º 21

VALLADOLID.

YA TODOS LO SABEN

Que el exquisito jabón y de más delicioso perfume, TANGO ARGENTINO se vende únicamente en esta Villa, casa P. y J. Andrés y Martín (S. en C.)

Burgo de Osma.—IMP. Y LIB. DE JIMÉNEZ.

Bar "La Alegría"

DE
DOROTEO VELASCO

En este nuevo establecimiento, en el que con gusto exquisito ha imitado su dueño en un todo a sus similares de las principales capitales de España, encontrará el parroquiano en cuanto apetecza para satisfacer sus mayores exigencias y nimios caprichos.

Especialidad en licores de todas clases.

Plaza Mayor, 2.-Burgo de Osma.

HOTEL "LA PAZ"

Gran Casa de Viajeros

RAMÓN VALLS

Grandes locales reformados; comedores planta baja; luz eléctrica en toda la casa.

Se da razón de salida y entrada de los Vapores de América.

Hospedaje desde 4 pesetas.

Platería, 37 BARCELONA.

ALMACÉN DE VINOS

de
DAVID SANZ

Se venden vinos tintos y claros superiores a precios económicos.

Vino claro extra, tinto, ojo de gallo, clarete y blanco para mesa a precios corrientes, Se garantiza la clase y grados

Burgo de Osma.

DISPONIBLE

Antigua Confeitería y Coloniales finos

DE

PAULINO DE LA FUENTE E HIJO

HOY DE

Francisco de la Fuente

11—Plaza Mayor—11

BURGO DE OSMA

Con la modificación del local encontrará la antigua clientela surtido inmenso en los artículos de ambos ramos.

TEJIDOS Y NOVEDADES

PAQUETERÍA - QUINCALLA

FERRETERÍA, CAMAS, MUEBLES, CRISTAL, LOZA, VIDRIOS, PLANOS

BANCA

GIROS Y DESCUENTOS

MARTINEZ Y JIMÉNEZ

(Antigua Casa Ridruejo)

Burgo de Osma.

P. y J. Andres y Martin (S. en C.)

SUCESORES DE ALEJANDRO SANZ

Los mayores y mejores surtidos en tejidos, ropas hechas, géneros de punto, Pañería, Quincalla, Paquetería, Bisutería y Óptica, encontrarán los que visiten este acreditado establecimiento.

Constantemente hay artículos que se liquidan a la mitad de su valor.

11—CALLE MAYOR—11

Burgo de Osma.

EMILIO MARCO

Tejidos, Quincalla y Paquetería.

ALMACÉN DE ALPARGATAS

Venta al por mayor y menor.

Postales finas con vistas de esta Villa editadas exclusivamente para esta casa.

Preciosidades en toda clase de postales.

Plaza Mayor, 13.—Burgo de Osma.

Bar "La Perla"

DE

Andrés Bueso

BURGO DE OSMA

El título de este nuevo BAR, indica lo que es y lo que contiene concerniente al ramo, pues montado con los últimos adelantos en aparatos se sirven todos los refrescos como el hielo.

Servicio esmerado.

Especialidad en refrescos finos, todos de marca.

Elaboración de la gaseosa-sidra marca "LA FAVORITA"

Sastrería

DE

Severino Agreda

BURGO DE OSMA

Confección esmerada en toda clase de prendas, tanto para caballeros como para niños.

ESPECIALIDAD EN TRAJES

para

SEÑORES SACERDOTES

Droguería

DE

Ricardo Corres Olavarria

Aguas, Aceites, Ácidos, Barnices, Thés, Pinturas preparadas, Brochería, etc. etc.

Especialidades españolas y extranjeras, Anilinas, Purpurinas, Artículos Tintóreos, etc.

Mayor, 81—Burgo de Osma.

La Soriana

ZAPATERÍA Y ALPARGATERÍA

DE

Hijos de Vicente Escalada (a) Los Modregos

Plaza Mayor n.º 1.—Burgo de Osma.

CALZADO DE TODAS CLASES

para señora aballero y niños, tanto en fino como en ordinario.

SE LLEVA EL CALZADO

a domicilio y se hace a la medida a cuantos lo deseen.

Se arregla toda clase de calzados pues al afecto hemos abierto taller

PLAZA DE LOS CACHARROS, N.º 1

SUCURSALES

EN

SAN ESTEBAN DE GORMAZ

Y

BERLANGA DE DUERO

CONSULTORIO

MEDICO-QUIRURGICO

DESEMPEÑADO POR LOS PROFESORES

Pedro Gonzalo

ex cirujano del Hospital de San Agustín, ex médico de la reserva de Sanidad Militar

Angel Hernanz

Profesor del Instituto Rubio de Madrid. Titular por oposición.

Rayos X y portátiles para el domicilio del enfermo, pudiendo aplicarse en la misma forma toda clase de corrientes, duchas, baño eléctrico, etc. Instrumental completo para toda clase de reconocimientos y operaciones.

Todos los días, de 10 y 1/2 a 12 y 1/2 de la mañana, se reciben consultas de enfermedades médico-quirúrgico-tológicas y especialidades. Se hacen operaciones.

Uno de los médicos de este Consultorio permanecerá en BERLANGA DE DUERO los miércoles, jueves y viernes, terceros de cada mes en casa de D. Juan Casado, Plaza Mayor, donde reconocerá y tratará a los enfermos que se presenten—Honorarios módicos.

VADLLO, 10.—BURGO DE OSMA



EL DESENGAÑO

ZAPATERÍA MODELO

DE

Victoriano Almería

BURGO DE OSMA

En este establecimiento, como no ignora mi numerosa clientela y el público en general, se construye el calzado a medida, de modo imposible mejorar, no teniendo inconveniente abonar

100 pesetas

si alguno lo hace, usando para ello los mejores materiales Nacionales y Extranjeros. Y para su efecto se dispone de los hormajes más modernos que se conocen hasta hoy, tanto en Caballero, Señora y Niños.—Se hacen composturas y reformas de manera intachable.